

无言的战友

本报记者 李孟霏 陈乃彰

“虽然它们不会说话,但在我们心中,它们就是我们的战友。”于星辉说。

1997年,22岁的于星辉第一次接触警犬,没想到,这一接触就是近20年。

20年来,威海市的警犬数量和种类在不断变化,也有了专门的警犬训练基地,于星辉也从最初的小伙子成为了基地的负责人,年岁渐长,但他和兄弟们对于警犬的热爱和训练专业度却与日俱增。

于星辉说,最初成立警犬中队的时候,只有3条警犬,如今,警犬的存栏数已经达到30余头,其中有德国牧羊犬、史宾格犬、拉布拉多、罗威纳犬、马里努阿犬等多个警用犬种。

别小看这些警犬,和普通的犬种相比,他们不仅具有刑侦、治安、巡逻、搜毒、搜爆、搜血等工作职能,还担负过很多重要的职责,其中先后参与了2008年奥运会青岛帆船赛、2010年广州亚运会、2011年深圳世界大学生运动会、2012年烟台海阳亚洲沙滩运动会、2014年南京青奥赛和北京APEC会议、2017年的厦门金砖会议和党的十九大会议等重大活动的安保执勤任务。不久前基地还有一头搜爆犬从青岛上合峰会执勤归来。



训导员周大磊训练的“雷克”是一条史宾格犬,它的职责主要是搜索爆炸物品的工作,如今已经5岁多的“雷克”正值壮年,担任过南京全运会、北京APEC会议、厦门金砖会议、北京十九大等多项安保工作。虽然立下赫赫战功,但是在周大磊眼中,“雷克”还是个孩子。“我一直记得它小的时候,那会儿它喜欢乱吃东西,我就训练它,加强与它沟通的默契,慢慢的它就越来越听话了。”周大磊说。

2岁的“哈利”也是一条史宾格犬,它的训导员苑泽对它也是引以为豪。2017年烟台牟平地区发生了一起恶性杀人案件,“哈利”凭着自己的嗅觉,在河边搜到了案件的关键物证,从而帮助公安部门顺利破案。

“其实,一开始的时候,哈利曾在埋藏被害者的地点反应过,可是由于我的疏忽没有注意到,后来想想,有点后悔,没相信犬。”苑泽说。

“雨航”是一条刑侦犬,它的主要职责是追踪、鉴别、搜捕,说起它来,它的训导员徐东华连连称赞,在他眼中,“雨航”特别聪明,“有一次,它跟着我们的车出去进行体能锻炼时,中途走丢了,很快,雨航便凭借着记忆和嗅觉回了基地,要知道这其中的路程不仅要穿过马路,还要翻越高架桥等等。”

在这些训导员之中,毕戈松训练的“林佐”是一条马犬,“林佐”的速度很快,追踪能力也非常强,区别于常规的追踪犬,它是一条“城市追踪犬”,在一些命案的现场和史宾格犬配合使用,协助警方破案。

“前两年,有一个果农的十几棵10年的果树被砍断,由于没有监控,破案难度增大,林佐居然一直追踪到了犯罪嫌疑人家。”毕戈松说。

说起警犬的故事,训导员们总是如数家珍,在他们心中,这些警犬早已经超越了犬类本身的动物属性,而是他们真正的战友,虽然无言,但却有最特别的默契。



相关链接

威海市公安局警犬训练基地成立于2008年9月,是集训练、使用、教学、复训、繁育和疾病防治为一体的综合性训练基地。

基地成立以来,7年被公安

部南京警犬研究所评为“警犬技术工作先进集体”,曾被市公安局评为“全市优秀公安基层单位”,并荣立集体三等功一次,三人荣立个人二等功,四人荣立个人三等功,有多名民警

被公安部评为警犬工作先进个人,涌现出“贝利”、“阿彪”等多头功勋犬。

在2010年的第三届全国警犬大比武中,威海警犬代表山东省分别参加了搜毒、掩体搜

捕、鉴别、血迹搜索四个项目比赛(共五个项目),取得了鉴别个人全国第五名的优异成绩。在2013年的全省警犬技术技能实战比武中,取得了团体第一名的优异成绩,其中血迹搜索和

搜毒两个科目全省单项第一名。在2014年的第四届全国警犬大比武中,威海警犬代表山东省鉴别项目比赛,取得了鉴别个人全国第三名的好成绩,为山东省争取了荣誉。